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Clasa a X-a - Bareme 
 

         1). Pentru ce valori ale lui , ecuaţia: a 2 2 8xa x x= + − +  admite o singură soluţie? 

 
Selectată de către prof. Bara Lajos din „Cele mai frumoase probleme de matematică” de Dan 

şi Vlad Sachelarie. 
 
 
Barem: 
Din egalitatea 2 2 8 xx x+ − + = a  rezultă şi 0a > ( ) 2 2 8 0f x x x= + − + >    1 punct 

Inegalitatea implică 2 2 8x x+ > + şi ridicând la pătrat, 25 28 60x x 0+ + < , 

de unde rezultă 106
3

x− <                                                                              2 puncte < −

Funcţia ( )f x  definită mai sus, poate fi exprimată deci prin: 

( )
6, 6 4;

103 10, 4
3

x x
f x

x x

+ − < < −⎧
⎪= ⎨
− − − < < −⎪⎩

                                                             1 punct 

Reprezentarea grafică a funcţiei ( )f x :                                                                1 punct 

Pentru ca ecuaţia să admită o singură soluţie este necesar ca graficul funcţiei ( ) xg x a=  să 

treacă prin punctul ( )4,2M − . Rezultă 4
4

12
2

a             1 punct a− = ⇒ =

Dacă 
4

1
2

a >  ecuaţia admite două soluţii, iar dacă 
4

10
2

a< <  ecuaţia nu admite soluţii.                         

1 punct 
 

        2).Fie . Arătaţi că toate rădăcinile ecuaţiei ∗∗ ℜ∈∈ baNn ,, ( ) ( ) 0=+−+++ nn ibazibaz  sunt   

pur imaginare. 

propusă de prof. Liviu Vlaicu 

 Barem de corectare: 

Fie  şi , .............................1p biazbiaz −=−−= 21 , )( 1zM )( 2zM

Din egalitatea din enunţ rezultă ( ) ( )nn zzzz 21 −−=− ............................2p 

 



Trecând la module obţinem ( ) ( ) nn zzzz |||| 21 −=− ...................1p 

Sau 21 zzzz −=−                   ..............................1p 

Dacă  avem )(zM 21 MMMM = ..................................1p 

Deci M  se află pe mediatoarea segmentului  adică pe axa Oy .........................1p 21MM

 
 
3). Rezolvaţi ecuaţia  61932524 21 +−=⋅−⋅− + xxx xxx

 
propusă de prof. Liviu Vlaicu 

barem de corectare: 
 
notând  ecuaţia se mai scrie 0,2 >= tt x ( ) 0619352 22 =−+−+− xxtxt ............1p 

( 274 −=Δ x ) .................1p 
61 +−= xt  şi ...................................1p 131 −= xt

Din  soluţie unică           ....................2p 261 =⇒+−= xxt
Din    .......................2p 3,113 211 ==⇒−= xxxt liniara 13)( convexa 2)( −== xxgxf x

 

   4). Fie , ℜ→ℜ:f xxxf
2
1)( 3 +=  

       a) Să se arate că funcţia  este bijectivă f
       b) Dacă g  este inversa funcţiei  să se determine mulţimea f { })()(| xgxfxA =ℜ∈=  

 
selectată de prof. Opriş Adonia din „Teme importante în studiul matematicii”, Grigore Gheba, 

Eliferie Rogai 
 
 
barem de corectare: 
 
a)Pentru a demonstra că  este  injectivă considerăm f )()( 21 xfxf = de unde obţinem 
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injectivă......................................................................................1,5p 

f

Pentru a demonstra că  este surjectivă fie f ℜ∈y  astfel încât yxf =)( . Ecuaţia cu coeficinţi reali 

0
2
13 =−+ yxx  are grad impar, deci admite cel puţin o rădăcină reală. Aşadar  ℜ∈∃ℜ∈∀ xy   ,  aî 

 ceea ce înseamnă că  este surjectivă....................................................1,5p yxf =)( f
Prin urmare  este bijectivă f
b) Din . Cum ))(())(()()( xgfxffxgxf =⇒= g  este inversa lui , avem .......1p f xxgf =))((

Obţinem astfel xxxxxxxff =⎟
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Se observă că o soluţie a acestei ecuaţii este 0=x . Rămâne să rezolvăm ecuaţia 
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Cu notaţia 
2
12 += xy  ecuaţia de mai sus devine ( )( ) 0221 22 =+−− yyy ..................1p 

 



Singura rădăcină a ecuaţiei în y  care ne conduce la valori reale pentru x  este 
2
21 ±=⇒= xy  

Deci 
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2
2A ...........................................1p 

 
NOTĂ:  
Pentru orice altă soluţie corectă se acorda punctajul maxim aferent problemei. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


